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Творческий проект
Семья как важнейший институт передачи 

 и трансформации традиций национальной культуры
1.ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ.
Традиции – духовное богатство народа; чем богаче традиции, тем духовно богаче народ. В них – отражение всего разнообразия жизни, то, чем живет народ как единая семья со своей культурой, трудом, бытом. В традициях сконцентрирована духовно-нравственная основа народа, его поиск, преодоления на пути к совершенствованию. Я считаю, что семья и школа может обеспечить сохранение национальных традиций и обычаев, обеспечить передачу потомкам всего положительного, что накапливается семьей и народом. У меня много родственников, которые являются непосредственными участниками всех праздников, проводимых на селе, я смогу очень много узнать у них. Все это позволит мне внимательно относиться к памяти прошлого.

С ЧЕГО НАЧНУ? 

- обязательно еще глубже изучу материалы музея;

- смогу много узнать у моей мамы, ведь она является участницей народного хора «Варенички».

- встречусь со знаменитой песенницей белорусского фольклора моей бабушкой, которой есть, что рассказать мне.

2.ЦЕЛЬ ПРОЕКТА.

- изучение исторического и культурного наследия своего народа;

- формирование интереса к семейным традициям и обычаям;

3.ЗАДАЧИ.

- получить необходимые знания по истории родного края, познакомиться с прошлым;
-  провести исследовательскую и поисковую работу;

- оформить собранный материал в виде проекта, презентации и фильма.

4.ИССЛЕДОВАНИЕ.

Посещение нашего музея и исследование письменной документации мне многое раскрыли. Все яркие события села запечатлены на фотографиях. В домашних альбомах я увидел много фотографий, где мои родные в белорусских костюмах, на что я раньше не обращал внимания. От беседы с моей бабушкой Докучиц Ниной Кузьминичной я был в восторге. Я еще больше проникся уважением к людям села, которые смогли донести до нас все традиции и обычаи белорусского народа. Подлинная народная культура продолжает нести свою добрую службу, и наш долг ее сохранять и развивать.
В результате исследования у меня созрел такой план:

- в своем проекте опишу о том, что действительно традиции обновляются,

 возможности меняются, старое и новое гармонично переплетается, а главное передается;
- традиции – драгоценности семьи, у меня есть возможность сохранить и приумножить семейные ценности, ведь меня окружают родные, которые передают это из поколения в поколение.
- сделаю презентацию, у меня достаточно много фотографий.

В ходе исследования у меня получилось следующее:

Да, традиции, семейно-обрядовая культура семьи – это огромная мастерская. В ней переплетается все.  Настоящее и прошлое, вдохновение, игра, радость, творчество, умение, точность, искусство. Традиции одухотворяют пространство событий и творят атмосферу дома. Какая она – атмосфера семьи? 
Известно, что у каждой семьи – есть своя «живая душа», в которой есть и цветущий райский сад, и родники живой воды, и могучие дерева, уходящие ветвями высоко в небо, а корнями – глубоко в землю… Добрые традиции подобны этим родникам, они укрепляют и животворят семью. В каждом роду, семье – своя сокровищница традиций, которые вместе с приданым в кованых сундуках передавались детям в наследство, эти традиции – драгоценности семьи.
Каждый праздник имеет свою « тайну», свое сокровенное знание об истинных реальностях жизни: о мире, о труде, о любви. Подготовка, создание, «проживание» праздника приобщает всех его участников к этой «тайне»,

 к реальностям, лежащим в его основе. Я это чувствую, что через праздник происходит постоянное приобщение к истокам. 
   Особое место в семейно-обрядовой поэзии, например, имеет традиция величальных песен, которые сопровождали все обряды по ходу жизни человека. Моя бабушка Докучиц Нина Кузьминична знает множество таких песен. У нее замечательно пели родители, братья, сестры. Многие песни поют сейчас ее дети. Сама Нина Кузьминична является главной солисткой народного хора, она замечательная исполнительница всех застольных песен. Так передаются песни из поколения в поколение. Хочется, чтобы семейно-обрядовая деятельность всегда хранила и несла высокую духовность, нравственную культуру и гармонию с миром.
   В начале февраля этого года в нашей школе прошел замечательный праздник «Народные традиции». В празднике приняли участие пять семей, в том числе и наша семья. Все были в белорусских костюмах. Каждая семья готовила презентацию о своей семье, отвечали на вопросы по истории образования нашего села, представляли блюда из белорусской кухни. Итогом праздника звучали песни из далекого прошлого Докучиц Нины Кузьминичны. Все это способствует осознанию необходимости ознакомления нас, детей с историей своей семьи. Родители заинтересованы в том, чтобы у нас формировался интерес к семейным традициям и обычаям. Наше подрастающее поколение, конечно же, будет сохранять, и приумножать семейные ценности предыдущего поколения.
Семейно-обрядовая культура – это целый мир, возрождающий, преображающий, несущий сокровенную тайну о человеческом бытии во времени и пространстве жизни для каждого поколения.

В настоящее время остро ощущается необходимость  возрождения духовности, изучения культуры своего народа, изучения прошлого и настоящего своей «малой родины», восстановление духовности для формирования нравственной личности гражданина и патриота своей страны. Неоспорима мысль о том, что малая родина, отечество, родной край играют значительную роль в жизни каждого человека. Частица любимой Отчизны, дорогие сердцу места, близкие душе обычаи. Но, мало говорить о любви к родному краю, надо знать его прошлое и настоящее, богатую духовную культуру, народные традиции, природу. Все это относится и к нашим родным местам. В свободное от работы время наши предки умели хорошо отдыхать. Во время сенокосной страды, работы в поле, частушка была постоянной спутницей. Сотни частушек смогла записать Тюшкевич Наталья Анатольевна у своей свекрови  Тюшкевич Анны Алексеевны. Теперь они собраны в сборник, который хранится у нас в музее. Вот так по крупице восстанавливается культура белорусского народа, изучается прошлое нашей «малой родины». Все это играет значительную роль в жизни каждого из нас.
     А сейчас, вы, воочию, убедитесь в том, что именно моя семья помогает мне изучить прошлое моей «малой родины».

   ПРЕЗЕНТАЦИЯ: «Прошлое и настоящее моей «малой родины» 
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