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ПРАЗДНИКИ, ТРАДИЦИИ И ОБРЯДЫ НАРОДОВ ОБЛАСТИ

1. ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ.
Я родилась в Тургеневке Баяндаевского района Иркутской области. Мне интересно знать какие праздники, традиции и обряды есть не только у нас в Тургеневке, но и в районе, области. Например, нашему Иркутску в 2011 году было 350 лет, а Иркутской области в 2012 году было-75. Праздники, которые проводятся у нас, я знаю, так как во многих я участвую, но вот историю возникновения их надо узнать поподробнее. Этим я и  займусь.
	О своем селе я много узнаю из музейного материала, а с областью познакомиться мне помогут энциклопедии и интернет.


С ЧЕГО НАЧАТЬ?
	Встречусь со старожилами села. Меня интересуют обряды, традиции, праздники – их возникновение.


	Весь изученный и собранный материал я оформлю в творческий проект.


 Размышления
В такие знаменательные даты, как 350-летие Иркутска и 75-летие Иркутской области мне бы хотелось больше узнать о традициях народов, населяющих нашу область, ну и, конечно, более глубоко изучить традиции нашего белорусского народа. Об Иркутской области я много узнаю из уроков географии, истории, а также из энциклопедий и интернета. Чтобы хорошо изучить традиции наших предков, я отправлюсь в наш школьный музей.
При посещении музея рассмотрю внимательно альбомы ведь в них вся жизнь села. Много фотографий с обрядами, которые проходят в нашем селе, вот с них и начну, ведь мне интересно знать какие обычаи и традиции сохранили от наших предков, переселенцев Белоруссии. Конечно, интереснее было бы услышать это от наших старожилов, которых остается все меньше и меньше.
РЕШЕНИЕ: Встречусь со старожилами села и все, что меня интересует, узнаю, конечно же, от них.
2.ЦЕЛЬ ПРОЕКТА.
-Изучение культурного наследия своего села;

-Углубление и расширение знаний о своей малой Родине.

3.ЗАДАЧИ.

- Получить необходимые знания о традициях народов, населяющих Иркутскую область.
  -Формировать навыки творческой работы и поисково-исследовательской деятельности.

4.ИССЛЕДОВАНИЕ
Оказывается, в Иркутской области 87% населения – русские, значительно количество украинцев, белорусов, татар, чувашей и др. В Иркутской области проживает 73 тыс. бурят, из них в Усть-Ордынском округе – 48 тысяч, на севере живут эвенки, в горах Восточного Саяна – тофалары. Любой коренной иркутянин на вопрос, кто он по национальности, ответит: «Да в моей крови столько всего намешано: и русские, и буряты, и поляки, и немцы и Бог знает кто еще». Дело в том, что Сибирь, в отличие от европейской России, никогда не была землей одного народа. Одни ехали сюда в поисках свободы и лучшей доли, других ссылали насильно. В результате создавалась необычная этническая среда, в которой переплелись совершенно далекие друг от друга в плане языка, культуры, религии нации и народы. В настоящее время на территории Иркутской области проживают представители 136 наций и народностей. Сибирь всегда отличалась от европейской России тем, что народы, живущие на этой земле, умели находить общий язык, для общего блага меняли свои убеждения, обменивались культурными достижениями. У каждой нации свои традиции, обычаи. Даже в нашем маленьком  Баяндаевском районе проживают и буряты, и русские, и татары, белорусы, украинцы и многие другие и у каждой нации свои традиции, которые они свято чтят. Наше белорусское село имеет также свои обряды, традиции. И мне хотелось бы лучше изучить историю обрядов, праздников, ведь каждый год я являюсь участником и свидетелем происходящего.
Сначала я посетила наш историко-этнографический музей, познакомилась с документами, изучила быт, обычаи, традиции белорусского народа. Белорусский народ пронес сквозь тысячелетия в неизменной красоте свои традиции и ритуалы.
Наши предки были мудрыми и добродушными людьми. Они знали множество обрядов и обычаев, как заповеди исполняли их в своей повседневной жизни. Мы старательно забываем свою историю, свои традиции в течение многих лет, а потом восхищаемся ими, встречая у других народов – так говорили мне старожилы села. 
В результате исследования у меня созрел такой план:

- опишу подробно, теперь уже по рассказам старожилов, праздник «Коляду», ведь он первый в году проводится. У нас в Тургеневке он проходит ежегодно.
Одним из первых обрядов в году, который отмечают белорусы, является «Коляда». Обряд возник в глубокой древности, еще в дохристианские времена, в нем, безусловно, отразилась религиозная языческая вера наших пращуров – славян. Белорусскую колядную обрядность наряду с другими народными обычаями можно рассматривать как своего рода памятник этнической истории белорусского народа, его культурное наследие. У истоков колядного обряда лежит ярко выраженный магический смысл. Ведь хозяева дома с нетерпением ждут «Колядоушчыкау», веря в то, что если они придут и исполнят ритуал, то в их доме в следующем году будет счастье, благополучие, здоровье и согласие. Но с другой стороны, колядный обряд указывает и на материалистические представления наших предков. Ведь «Колядоушчыки» зайдут в дом к хозяевам лишь в том случае, если те весь прошедший год хорошо трудились, не ленились, помогали родственникам и жили в гармонии друг с другом и во взаимопонимании с соседями. Только тогда односельчане, которые переодеваются в этот день, по достоинству оценят их труд и праведную жизнь и придут к ним «колядаваць». 
«Каляда» - обязательный персонаж среди «Колядоушчыкоу» и этот персонаж – обязательно самая красивая девушка, которая несет «Зорку» - «Солнце». Праздник «коляда» отмечается зимой, и в этом есть свой тайный смысл, который идет с древних времен. Связано это с тем, что для земледельца средне - европейской полосы время с октября по декабрь – период замирания природы. В его сознании зима ассоциируется с господством злых сил, которые уничтожают все живое. Более того, тьма побеждает свет, день становится все короче, а ночь все длиннее. С этим нужно бороться. Белорусы используют магическое действие. В самую длинную ночь, с 24 на 25 декабря группы «Колядоушчыкоу» носят «Зорку» - искусственный символ солнца. Белорусы верили, что их «Зорка» помогает настоящему солнцу победить тьму. Ведь после их обряда начинает увеличиваться день, ночь сокращаться. Таким образом, начинается новый аграрный год, который обещает приход тепла, света, пробуждения плодоносной силы земли. А сейчас поподробнее о самом обряде. «Колядоушчыкоу», как правило, может быть неограниченное количество, но минимум должно быть 6 персонажей. Впереди идет «Дзед» - символ белорусского рода, глава любой семьи. Он идет во главе группы и руководит всеми их действиями. У белорусов всегда почиталось старшее поколение. Ведь недаром осенью существует целый обряд «Дзяды», где подчеркивается уважение к прародителям, старшим по возрасту. Чуть позади идет «Каляда» с «Зоркой», «Каза», «Механоша», «Мядзьведзь» и «Варажбитка». О «Каляде» уже было упомянуто. Далее «Каза» - символ урожайности, плодородия, благосостояния и здоровья. Под ритуальную песню «Каза» должна заглянуть во все углы дома, в кладовки, в подпол, на печь, ведь везде, куда посмотрит ее «козий» взгляд, будет в новом году стоять мешок с зерном, с мукой, с картошкой, лежать колбасы и другие припасы. Посмотрев далее, «Каза» вдруг начинает «лягаться», «бодаться» и бить «копытами». Кого она ударит, кого «боднет», тот в новом году будет здоровым. Хозяин должен обязательно задобрить  «казу» и всех «колядоушчыкоу».
Важным персонажем является «Механоша». Это с виду простоватый, немного расхлябанный парень. Ему необходимо как можно больше вытребовать у хозяев продуктов, а может и денег. Но вот он свою работу сделал, собрал все, что мог. «Дзед» произносит магические слова, «очищает» этот дом. Все, Основной ритуал завершен. Но благодарные «колядоушчыкоу» (мешок-то почти полон) предлагают свои развлечения. Ученый «Мядзведзь» смешно пародирует односельчан. Кстати, в Белоруссии в средние века настоящие ученые медведи всегда сопровождали бродячих артистов. После развеселившего всех «Мядзведзя» «Варажбитка» погадала девушкам про суженых, конечно же, у нас, как правило, показывается самый примитивный способ ворожбы, на самом деле  ворожба в колядные вечера имела большое разнообразие и сильное значение. Девушки и женщины гадали как вместе, так и в одиночку. Ворожба шла о суженом, и о счастье, и о здоровье близких и о многом другом. Причем для этого использовались разнообразнейшие предметы как личного пользования (кольцо, свеча, воск), так и общего (забор, ворота, деревья и даже звезды)
После ворожбы «Колядоушчыкоу» как правило, покидали дом гостеприимных хозяев.

ПЕСНЯ

Добры вечар тому,

Добры вечар таму, хто гэтаму дому
Хто гэтаму дому.

Мы сами сабою

Мы сами сабою, з дзяцьми и жаною, 

З дзяцьми и жаною.

Сталы засцилаем, каляды спрауляем,

Каляды спрауляем.

А па гэтай казцы

А па гэтай казцы, жывеце усе у ласцы

Жывеце усе у ласцы.







