Семен Устинов (слайд1)
Слайд2

( слайд 3) Семену Климовичу Устинову – автору книг о сибирской природе, биологу, неутомимому путешественнику и исследователю тайги – недавно исполнилось 70 лет.
       Большинство наших читателей знают о творчестве Устинова  по книгам                                    «Сказки и были о лесных жителях», «Эколог  леший  и его соседи» и по публикациям в журнале «Сибирячок». В этом журнале  писатель знакомит с окружающим миром от имени лешего Кеши. (слайд 4) 
И прежде  чем обратиться  к творчеству Семена Климовича Устинова предлагаю посмотреть небольшой фильм  «Соседи», после фильма:
------    Дорогие ребята, посмотрев этот фильм, вы,   поняли, что все творчество и работа Устинова всегда была связана с природой, со всем тем, что окружает нас.

(слайд6) 
Как все начиналось? 
А начиналось все с детства. Семен Климович Устинов родился в Бурятии, в селе Унэгэтэй Заиграевского района, 1 сентября 1933 года. Когда он был маленьким, отец, который был охотником, брал его с собой в лес, и поэтому тайга для мальчика стала родным домом. С тех пор прошло много времени. Семен Климович окончил факультет охотоведения Иркутского сельскохозяйственного института и стал биологом-охотоведом. Он получил назначение на работу не куда-нибудь, а в знаменитый Баргузинский заповедник, существующий на берегах Байкала с 1916 года. 

Семен Устинов участвовал во многих экспедициях

Как-то Устинов подсчитал, сколько лет он провел в тайге один, и у него вышло, что более десяти лет. Он выбирал такие маршруты, чтобы увидеть самое интересное и поведать об этой красоте людям. (слайд 7) 
Мы живём в окружении огромного зелёного мира - тайги. Биолог и писатель 
С.К. Устинов поможет нам совершить экскурсию в тайгу, познакомит с её обитателями.

(слайд 8) Давайте вместе откроем книгу  «Эколог леший и его соседи». В этой книге вы уже  нашли много интересного о знакомых обитателях леса, в том числе и об обитателях лесов нашего Баяндаевского района.   сейчас  мы отправимся на экскурсию в лес.
Слайд 12)  Мы собрались в лес.  А знаете ли, как там себя вести, чтобы не причинить вреда природе и не попасть в беду самому? Давайте послушаем, какие советы дает наш друг леший Кеша – лесной житель. Итак, правила поведения в лесу. 
 Совет первый. Огонь – самый страшный враг леса. Не разводи костер под деревом, убери вокруг костра сухую траву и листья. Если костер тебе не нужен, залей его водой. Нет воды – забросай землей. (15)

Совет второй. Не руби для костра живые деревья. Пользуйся сухим хворостом или валежником.

 Совет третий. Не собирай огромных букетов. Многие цветы очень редкие, и их нужно беречь.
Совет четвертый. Не ешь незнакомых ягод и грибов – можешь отравиться, так как они могут быть ядовитыми.
 (слайд 16) Совет  пятый   Не разоряй птичьи гнезда, не разрывай муравейники: они санитары леса.
 Совет  шестой Чтобы не остаться в лесу без огня, храни спички в непромокаемой обертке.
 Совет седьмой  Не мусорь в лесу! Не бросай всюду бутылок, банок и прочего мусора – могут пораниться жители леса, другие туристы или даже ты сам. Все, что может гореть, сожги на костре. Что не горит - зарой в землю. Банки и бутылки унеси с собой.

(Слайд 17) Лес – краса Земли, ее зеленый наряд. Лес называют легкими нашей планеты. Лес – дом для растений и животных, кладовая, щедро отдающая нам свои дары: орехи, ягоды, грибы, лекарственные растения и древесину

А вот послушайте, что произошло в заповедном лесу.

Лес словно ходит ходуном,
Хрипит, гремит магнитофон.
Вдруг кто-то громко начал петь…
Я знаю: это был медведь!
Скажите, прав я или нет?
Вы дайте точный мне ответ.

 Дети хором: Нет!!!  (если не будет хорового ответа, надо повторить стихотворение или разобрать)

 Ведущий: Кто здесь сегодня побывал?
Кто все цветы здесь оборвал?
А кто на дереве повис?
Я знаю: это хитрый лис!
Скажите, прав я или нет?
Вы дайте точный мне ответ.

Дети хором: Нет!!!

Ведущий: В лесу бумага, банки, склянки.
Стекло и мусор на полянке!
Босым пройдешь – поранишь пальчик!
Я знаю: это сделал зайчик!
Скажите, прав я или нет?
Вы дайте точный мне ответ.

Дети хором: Нет!!!

Ведущий: Гадать уж больше нету сил!
Ну, кто же лесу навредил?
Ни зайчик, ни медведь, ни лис…
Я знаю: это был турист!
Я прав иль нет? Нет или да?!

Дети хором: Да!!!

Молодцы!  А сейчас мы  попробуем разгадать загадки заповедного леса. Слушаем внимательно.
1. Кто на ветке шишки грыз
И бросал объедки вниз?
Кто по елкам ловко скачет,
Кто в дупле орехи прячет,
Сушит на зиму грибы?  ( белка) ( слайд 19 – 20)
Трав копытами касаясь,
Ходит по лесу красавец.
Ходит смело и легко,
Рога раскинув широко. (Лось) (слайд21 – 22)
Он в берлоге спит зимой
Под большущею сосной,
А когда придет весна,
Просыпается от сна. (Бурый медведь)  (слайд 23– 24)  вопрос:Встретив в лесу медвежонка, можно ли с ним играть, приманивать к себе конфетой, пряником?  - нельзя. Потому что где – то рядом бродит его мать, а с нею шутки плохи. Медведица может покалечить и даже убить, защищая своего ребенка.

Красотой своей в лесу
Я могу затмить лису.
Как к моей пятнистой шубке
Коготки идут и зубки,
Бакенбарды на щеках,
Пара кистей на ушах!
Говорят все, что я кошка.
Может быть, но лишь немножко.
Кто же скажет кошке «брысь»,
Если кошка эта?!.. (Рысь) (слайд 25 -26) ребята.  ВОПРОС: Почему рысь пятнистая – потому что пятна – маскировка. Чтобы поймать себе на охоте свой обед.

У какого зверя осенью, в листопад, родятся детеныши? - У зайчихи. Поздние зайчата так и называются - «листопадники».)  . После того, как зайчатки родятся, тут же разбредаются и затаиваются. У них запаха нет, никакая лисица не учует.  – Вопрос:  как же мама  - зайчиха их кормит, если они разбредаются в разные стороны?   -  кормит зайчат не только родная мама, но и  любая другая, которая окажется рядом.( слайд 27 – 28)  

2. Почему волки воют? – они так общаются между собой, Когда разбредутся по лесу (слайд 29)
3. ВОПРОС: почему у соболей окраска шубки   разная?  - какой лес, какие горы кругом, такая и шубка у местного соболя. Темные леса, темные  горы – скалы. И шубка у них темная.  ( слайд 30)
4. колонок – желтый огонек . почему этого зверька называют желтым огоньком – когда колонок прыгает с ветку на ветку, его желтая шерстка мелькает между ветвей как огонек. Поэтому и такое название (слайд 31) 
5. очень мило и красиво козулю называют в Монголии: внук оленя. Почему? – козуля и есть олень. Но очень маленькая, всего килограмм 50. У самцов летом красивые и аккуратные рожки, но зимой они отпадают. (Слайд 32)

6. изюбрь – олень благородный. Так зверя назвали. Потому что он очень красив. Пантокрин – очень ценное лекарственное вещество. Где это лекарство накапливается у изюбря? – рога. А чем примечателен изюбрь для нашего района. помимо того, что водится в наших лесах? (33 – 34)
7. Кабарга – самый необычный, самый маленький олень. Долгое время его оленем не считали. Ну , что за олень может быть? Ведь нет у него рогов. Зато есть у кабарги – клыки! Те самые. Которые украшают самых страшных хищников. Только у кабарги они не страшные и растут только из верхней челюсти. У самцов. Сантиметров восемь, и белые – белые, но «орбитом» они , конечно же не пользуются. И во вопрос, кем же были в далекой древности предки кабарги – африканские жирафы. Не верите. Значит вы не читали книгу Устинова  «Эколог  леший и его соседи».
 А чем же кабарга примечательна для нашего района. -  символ Баяндаевского района, изображен и на фоаге и на гербе Баяндаевского района. надо сказать. Что кабарга исчезаюший вид оленьевых и записан в Красную книгу России. Изображение кабарги на флаге района – напоминание о бережном отношении к природе.
Мы  совершили экскурсию в лес вместе с лешим Кешей.  Давайте подведем итоги нашей экскурсии:   вам понравилась ли экскурсия? О чем она?  Что мы должны делать, чтобы беречь природу? 

 Устинов пишет о  природе, о том как надо любить и беречь природу.     Спасибо. Дорогие ребята!

